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数 学 试 题 卷 

一、选择题：以下每小题均有 A、B、C、D 四个选项，其中只有一个选项正确，请用 2B 铅

笔在答题卡相应位置作答，每小题 3 分，共 30 分． 

1． 下列实数属于无理数的是（   ） 

 A．
1

3
 B． 4  C． 3 8  D．π 

2． 已知一直角三角形木板三边长的平方和为 1800 cm2，则斜边的长为（   ） 

 A．30 cm B．80 cm C．90 cm D．120 cm 

3． 如图，在正方形网格中，若点 A，B 的坐标分别是(1，1)，(2，0)，则 C 点的坐标为（   ） 

 A．(－4，－1) B．(－4，1) C．(4，－1) D．(1，－4) 

                    

第 3 题图                     第 6 题图                          第 7 题图 

4． 我市某一周每天的最高气温统计如下（单位：℃）：27，28，29，28，29，30，29．这

组数据的众数与中位数分别是（   ） 

 A．28，28 B．28，29 C．29，28 D．29，29 

5． 已知点 A(m+3，2)与点 B(1，n－1)关于 x 轴对称，则 m，n 的值分别为（   ） 

 A．－4，3  B．－2，－1 

 C．4，－3  D．2，1 

6． 如图，直线 a，b 与直线 c，d 相交，已知∠1=∠2，∠3=110°，则∠4=（   ）    

 A．70° B．80° C．100° D．110° 

7． 如图，小巷左右两侧是竖直的墙，一架梯子斜靠在左墙时，梯子底端到左墙角的距离为

0.7 米，顶端距离地面 2.4 米．如果保持梯子底端位置不动，将梯子斜靠在右墙时，顶端

距离地面 2 米．则小巷的宽度为（   ） 

 A．0.7 米     B．1.5 米     

 C．2.2 米       D．2.4 米 
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8． 一次函数 y=k(x－1)的图象可能是（   ） 

 A．  B．  C．  D．  

9． 《九章算术》是中国古代数学的重要著作，方程术是它的最高成就，其中记载：“今有

牛五、羊二，直金十两；牛二、羊五，直金八两．问：牛、羊各直金几何？”译文：“假

设有 5 头牛、2 只羊，值金 10 两；2 头牛、5 只羊，值金 8 两．问：每头牛、每只羊各

值金多少两？”设每头牛值金 x 两，每只羊值金 y 两，则下列方程组错误的是（   ） 

 A．
5 2 10

2 5 8

x y

x y

 


 
  B．

5 2 10

7 7 18

x y

x y

 


 
 C．

7 7 18

2 5 8

x y

x y

 


 
 D．

5 2 8

2 5 10

x y

x y

 


 
 

                 
   第 9 题图                               第 10 题图  

10．如图，在四边形 ABCD 中，AC 垂直平分 BD，垂足为 E，下列结论不一定正确的是（   ） 

 A．AB=AD B．AC 平分∠BCD C．AB=BD D．△BEC≌△DEC 

二、填空题：每小题 4 分，共 20 分． 

11．已知：一个正数的两个平方根分别是 2a－3 和 a－2，则 a 的值是          ． 

12．已知点 A(m，m+5)在函数 y=－2x+1 的图象上，则 m=          ． 

13．如图，已知O为△ABC内任意一点，且∠A=40°，∠1=25°，∠2=35°，则∠BOC=          ． 

             

第 13 题图                     第 14 题图                          第 15 题图 

14．如图，直线 l1：y=x+2 与直线 l2：y=kx+b 相交于点 P(m，4)，则方程组
2y x

y kx b

 


 
的解

是          ． 

15．如图，点 P 是∠BAC 的平分线 AD 上一点，PE⊥AC 于点 E．若 PE=5，则点 P 到 AB 的

距离是          ． 
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三、解答题：本大题 8 小题，共 50 分． 

16．（本题满分 6 分）计算： 

 （1）
2020 2 1

1 ( 2) | 3 |
4

       ． （2）3x(x－2)=2(x－2)． 

 

 

 

 

 

17．（本题满分 4 分）如图，在四边形 ABCD 中，点 E，F 分别在 AB 和 CD 上，已知 AB∥CD，

∠CDE=∠ABF．求证：DE∥BF． 

 

 

 

18．（本题满分 6 分）如图正方形网格中的△ABC，若小方格边长为 1，请你根据所学的知识

解答下列问题： 

（1）求△ABC 的面积； 

（2）判断△ABC 是什么形状？并说明理由． 

 

 

 

19．（本题满分 6 分）如图，△ABC 三个顶点的坐标分别为

A(1，1)，B(4，2)，C(3，4)． 

（1）在图中画出△ABC 关于 y 轴的对称图形△A1B1C1，

并写出点 C1的坐标          ； 

（2）求△ABC 的面积； 

（3）在 x 轴上找出使 PA+PB 的值最小的点 P，并写出点

P 的坐标          ． 

 

 

 

 



八年级数学第 4 页（共 4 页） 

20．（本题满分 6 分）某水果店一周内甲、乙两种水果每天的销售情况统计如下：（单位：千

克） 

      星期 

品种   
一 二 三 四 五 六 日 

甲 45 44 48 42 57 55 66 

乙 48 44 47 54 51 53 60 

（1）分别求出该水果店本周内甲、乙两种水果每天销售量的平均数； 

（2）哪种水果销售量比较稳定？ 

 

 

 

21．（本题满分 7 分）甲开车从距离 B 市 100 千米的 A 市出发去 B 市，乙从同一路线上的 C

市出发也去往 B 市，二人离 A 市的距离与行驶时间的函数关系如图所示（y 代表距离，x

代表时间）． 

（1）C 市与 A 市之间的距离是          千米； 

（2）甲的速度是          千米/时，乙的速度是          

千米/时； 

（3）出发          小时后，甲追上乙； 

（4）求甲、乙与 A 市之间的距离 y（千米）与行驶

时间 x（小时）之间的函数关系式． 

 

 

 

22．（本题满分 7 分）某校共有 5 个大餐厅和 2 个小餐厅．经过测试：同时开放 1 个大餐厅和

2 个小餐厅，可供 1680 名学生就餐；同时开放 2 个大餐厅和 1 个小餐厅，可供 2280 名

学生就餐． 

（1）求 1 个大餐厅、1 个小餐厅分别可供多少名学生就餐； 

（2）若 7 个餐厅同时开放，能否供全校的 5300 名学生就餐？请说明理由． 

 

 

 

 

23．（本题满分 8 分）已知一次函数 y=kx+b(k≠0)经过点(0，3)和(3，0)． 

（1）求此一次函数解析式． 

（2）求这个函数与直线 y=2x－3 及 y 轴围成的三角形的面积． 
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参考答案及评分建议 

一、选择题：以下每小题均有 A、B、C、D 四个选项，其中只有一个选项正确，请用 2B

铅笔在答题卡相应位置作答，每小题 3 分，共 30 分． 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

D A C D B A C D D C 

二、填空题：每小题 4 分，共 20 分． 

11．
5

3
 12．

4

3
  

13．100° 14．
2

4

x

y





 

15．5 

三、解答题：本大题 8 小题，共 50 分． 

16．（本题满分 6 分） 

解：（1）原式=
1

1 4 3
2

       

=－1+2+π－3 

=π－2． 

（2）3x(x－2)－2(x－2)=0， 

(x－2)(3x－2)=0， 

x－2=0 或 3x－2=0， 

所以 x1=2， 2

2

3
x  ． 

 

17．（本题满分 4 分） 

证明：∵AB∥CD， 

∴∠CDE=∠AED． 

∵∠CDE=∠ABF， 

∴∠AED=∠ABF． 

∴DE∥BF． 

 

18．（本题满分 6 分） 

解：（1）△ABC 的面积=
1 1 1

8 4 8 1 2 3 6 4
2 2 2

          =13； 

（2）△ABC 是一个直角三角形． 

∵AB2=22+32=13，BC2=42+62=52，AC2=12+82=65， 

∴AB2+BC2=AC2， 

∴△ABC 是一个直角三角形． 
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19．（本题满分 6 分） 

解：（1）如图，△A1B1C1 即为所求． 

 

(－3，4) 

（2）S△ABC=
2 1 1 1 7

3 2 3 1 2 3 1
2 2 2 2

          ． 

（3）如图，点 P 即为所求． 

 

(2，0)． 

 

20．（本题满分 6 分） 

解：（1）
45 44 48 42 57 55 66

51
7

x
     

 甲 （千克）． 

48 44 47 54 51 53 60
51

7
x

     
 乙 （千克）． 

（2） 2 2 2 2 2 2 21
[(45 51) (44 51) (48 51) (42 51) (57 51) (55 51)

7
S             甲

(66  

2 ]51)
452

7
 ， 

2 2 2 2 2 2 21
[(48 51) (44 51) (47 51) (54 51) (51 51) (53 51) (60

7
S              乙  

2 ]51)
168

7
 ． 

∵
2 2S S 乙甲 ， 

∴乙种水果销售量比较稳定． 
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21．（本题满分 7 分） 

解：（1）28 

（2）40  12 

（3）1 

（4）甲与 A 市之间的距离与行驶时间之间的函数关系式为 y 甲=40x． 

乙与 A 市之间的距离与行驶时间之间的函数关系式为 y 乙=12x+28． 

 

22．（本题满分 7 分） 

解：（1）设 1 个大餐厅可供 x 名学生就餐，1 个小餐厅可供 y 名学生就餐， 

由题意得：
2 1680

2 2280

x y

x y

 


 
，解得：

960

360

x

y





， 

故 1 个大餐厅可供 960 名学生就餐，1 个小餐厅可供 360 名学生就餐． 

（2）960×5+360×2=5520>5300， 

故 7 个餐厅全部开放，可以供全校的 5300 名学生就餐． 

 

23．（本题满分 8 分） 

解：（1）将(0，3)和(3，0)分别代入 y=kx+b， 

得
3 0

0 3

k b

k b

  


  
， 

解之得
1

3

k

b

 



， 

故所求一次函数解析式为 y=－x+3． 

（2）在直角坐标系中分别作出 y=2x－3 与 y=－x+3 的图象如图． 

可得两直线及 y 轴的三个交点坐标分别是 A(0，3)，B(0，－3)，C(2，1) 

所以有
1

6 2 6
2

ABCS    △ ． 

故这个函数与直线 y=2x－3 及 y 轴围成的三角形的面积为 6． 

 


